

нов, ответственных за формирование и проведение государственной информационной политики в Республике Беларусь, так и формирования правовой базы, обеспечивающей их эффективное функционирование.

Правовое обеспечение государственной информационной политики должно развиваться по следующим направлениям:

- разработка нормативных правовых актов, дополняющих и развивающих действующее законодательство в информационной сфере;
- совершенствование актов действующего законодательства, повышение эффективности их норм;
- систематизация и кодификация актов информационного законодательства;
- согласование нормативных правовых актов в информационной сфере с актами других отраслей законодательства.

Дальнейшее формирование информационного права как правового фундамента построения информационного общества и правовое обеспечение государственной информационной политики в Республике Беларусь возможно на основании четкой Концепции государственной информационной политики, которая должна быть разработана с учетом международного опыта.

В.В. Северцева
БГЭУ (Минск)

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ИНВАЛИДОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Несмотря на то что Республика Беларусь является социально ориентированным государством, которое заинтересовано в развитии международного сотрудничества в социальной сфере и поддерживает все инициативы мирового сообщества по решению проблем людей с ограниченными возможностями, вопросы, касающиеся защиты прав инвалидов, по-прежнему остаются актуальными.

В контексте данной темы основными вопросами являются подписание и ратификация Республикой Беларусь Конвенции ООН «О правах инвалидов» 2006 г. и Факультативного протокола к ней. В целом после принятия данной Конвенции национальное законодательство претерпело ряд изменений, которые отразились в новой редакции Закона Республики Беларусь «О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь». В частности, было изменено определение «инвалидность». Ранее инвалидом считалось лицо, которое в связи с ограничением жизнедеятельности вследствие наличия физических или умственных недостатков нуждается в социальной помощи и защите. В настоящее время в соответствии с Конвенцией ООН «О правах инвалидов» инвалидами признаются лица с устойчивыми физическими, психическими, интеллектуальными или сенсорными нарушениями, которые при взаимодействии с различными барьерами могут мешать их полному и эффектив-

ному участию в жизни общества наравне с другими. Таким образом, новая редакция закона определяет дальнейший вектор развития социальной политики государств, которая должна быть направлена на устранение барьеров, мешающих инвалидам полноценно участвовать в жизни общества и государства. Для реализации данного направления была утверждена Государственная программа по созданию безбарьерной среды жизнедеятельности физически ослабленных лиц на 2011—2015 годы, основной целью которой является формирование правового, организационного и контрольного механизмов, обеспечивающих создание условий для преобразования среды жизнедеятельности в доступную для инвалидов и других категорий физически ослабленных лиц.

Однако несмотря на определенные шаги государства по приведению национального законодательства в соответствие с международными стандартами, ряд вопросов по-прежнему остается нерешенным. В первую очередь это касается защиты прав инвалидов на международном уровне. Так как Республика Беларусь до сих пор не ратифицировала Конвенцию ООН «О правах инвалидов» и Факультативный протокол к ней, то в настоящее время механизмы восстановления нарушенных прав ограничены национальной юрисдикцией. В случае подписания данного документа люди с ограниченными возможностями получат возможность обращаться в Международный комитет по правам инвалидов, что будет своего рода гарантией международной защиты их прав.

Еще одной проблемой национального законодательства являются вопросы, касающиеся дискриминации инвалидов. Статья 22 Конституции Республики Беларусь гласит, что все равны перед законом и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов, однако действующее законодательство не содержит конкретных мер, обеспечивающих защиту инвалидов.

Таким образом, для обеспечения реальных мер по охране прав инвалидов в Республике Беларусь должен быть предпринят ряд важных шагов. В первую очередь это касается подписания и ратификации Конвенции ООН «О защите прав инвалидов» и Факультативного протокола к ней, что позволит привести национальное законодательство в данной области к международным стандартам. Помимо этого рекомендуется усилить контроль над выполнением программ по созданию безбарьерных условий жизнедеятельности инвалидов как со стороны государства, так и общества за счет освещения этой темы в СМИ.

Р.А. Толкачева
БГЭУ (Минск)

О СООТНОШЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И СОЦИАЛЬНЫХ ПРАВ

Формирование в Республике Беларусь демократического и правового государства предполагает наличие свободы экономической деятель-